

LAS BALEARES

DIARIO REPUBLICANO

AÑO V

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:—Calle del Conquistador número 43.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LAS BALEARES D. Miguel Roca.

Palma de Mallorca, Jueves 28 de Junio de 1894

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: UNA PESETA al mes en toda España.— Extranjero, CUATRO PESETAS trimestre.— Número suelto: DIEZ céntimos.

NÚM. 927

Se publica todos los días laborables.

LOS INDISCUTIBLES

Varios diputados de la mayoría, algunos diputados de las minorías conservadora y carlista y la minoría republicana, han presentado á las Cortes dos proposiciones, que en otro lugar publicamos, relativas á la necesidad de una investigación parlamentaria acerca de los servicios y estado de la Marina de Guerra.

Apenas se enteró del hecho el ministro del ramo, pidió al Sr. Sagasta que convocara á Consejo á los ministros. Lo hizo así el señor Sagasta, como anoche anunciamos á nuestros lectores, y una vez reunidos los consejeros llamados responsables, el Sr. Pasquín dijo, con toda claridad, que si alguna de ambas proposiciones se tomaba en consideración cualquiera, él abandonaría inmediatamente el cargo.

Para el Sr. Pasquín, lo que los diputados firmantes de ambas proposiciones pretenden, es limitar las facultades del poder ejecutivo. Hémos, pues, en frente de una teoría constitucional novísima, inventada por el ministro de Marina para uso de un Ministerio que ha osado no sólo limitar, sino abrogarse las facultades del poder legislativo, confesándolo con sin igual frescura. Una vez más realiza el Gabinete que el Sr. Sagasta preside la sabia fábula de Micifuz y Zapirón. Después de violar la Constitución y declararlo así, se niega, por escrúpulos de legalidad esquisita—no crean los maliciosos otra cosa—á que el Parlamento ejercite una de sus más preciosas é indiscutibles prerrogativas: la prerrogativa de fiscalizar é investigar los actos del Gobierno.

Según opinión del señor ministro de Marina eso no es lícito. El Gobierno puede administrar los intereses del país como le plazca. Los representantes del país no deben ser más que platónicos legisladores. Hacen las leyes y los ministros las cumplen ó no; por eso del incumplimiento de los mandatos del Poder ejecutivo, cosa, es, según la nueva teoría del Sr. Sagasta, que al que debe ser obedecido, aun en el caso de que no sea, no le incumbe ni corregir ni averiguar.

Esta simulación parlamentaria, al extremo á que los llamados liberales la han traído, ¿para qué sirve? Si las leyes sólo se hacen á gusto del Gobierno y los elecciones—con excepciones raras—sólo se fraguan á su antojo ¿para qué sirven los diputados y los senadores? Si el Gobierno puede violar impunemente la Constitución y la mayoría de ambas Cámaras le aplaude por ello ¿que utilidad pueden reportar Cortes así constituidas á la causa de la prosperidad y de la justicia patrias? Si el Gobierno puede disponer del dinero de la na-

ción como le parezca y no tolera que por ello se le censure si yerra ¿para qué las Cortes?

Funcionando de tal modo el llamado poder legislativo, sería más cuerdo suprimirlo. Así los carlistas y los mestizos no se aprovecharían de la universal ignorancia de las gentes para decir que la simulación del sistema es el sistema mismo. Se ahorrarían los crímenes y los horrores del caciquismo y los estériles debates de las comisiones de actas. No se pagarían los presupuestos de ambas Cámaras. No se ofendería la sintaxis en ninguna de ellas. Se ahorrarían los ujieres y los taquígrafos y los gastos de redacción é impresión del «Diario de Sesiones». Y además de estas ventajas, habría una que consideramos de capital importancia: la ventaja de levantar el telón, detrás del cual, fusionistas y conservadores ejecutan la más deplorable de las faras políticas. Entonces se vería que aquí no gobierna nadie, quiéralo ó no el país, sino á merced de la voluntad irresponsable del general Martínez Campos, según el Sr. Salmerón dijo y demostró no há mucho en el Congreso.

Porque, tomando en serio esta apariencia del régimen parlamentario que padecemos, el acuerdo tomado por iniciativa del Sr. Pasquín en el Consejo de ministros último, significa, en suma, que para el país son todos los deberes, incluso el de sacrificarse para construir una escuadra ilusoria, y para el gobierno son todos los derechos, incluso el de declararse inviolable é indiscutible.

Suponemos que el Sr. Maura, mantenedor un día de la necesidad de atender con cuidado y gastar con discreción el tesoro destinado al fomento y conservación de la escuadra, sostendrá con vigor los fueros del Parlamento y no renegará de sus antiguas opiniones.

De todos modos, celebramos en parte el último acuerdo del Consejo de ministros al declarar cuestión de Gabinete la prohibición de que las Cortes investiguen sus actos.

Así se demuestra una vez más que al mal pagador le duelen prendas.

MARRUECOS

El conflicto de Arzila

Tanger 24.

Recibo noticias de Arzila que encierran gravedad.

Se asegura que el agente consular de España se halla inquieto por el temor de que las kábilas de los alrededores asalten la ciudad.

Los moros de Arzila acusan al agente consular y á los cristianos de ser la causa de que las kábilas intenten invadir la población.

El agente de España, asustado, no sale de casa, y escribe pidiendo protección.

Visitó con este motivo al señor marqués de

Potestad Fornari, embajador de España, el cual no concede importancia al incidente del crucero «Isla de Luzón.»

Se ha dicho que el comandante del «Isla de Luzón» Sr. Pastorín, llevando instrucciones de visitar los fuertes de la costa, ó ignorando que fuese Arzila un puerto cerrado, se detuvo á tomar provisiones.

Sidi Mohamed Torres, lo mismo que el marqués de Potestad, no conceden importancia al hecho, manifestando que si los moros intentaban penetrar en la ciudad, fué aprovechando la circunstancia de la presencia del «Isla de Luzón.»

El señor marqués de Potestad no cree que hubo malicia de parte del Sr. Pastorín, y tan solo le ha prevenido que no vuelva el «Isla de Luzón» á Arzila, según prometió el comandante al agente consular, cuando almorzó con él.

El embajador piensa escribirle al comandante del «Isla de Luzón» advirtiéndole que convendría que no vuelva á desembarcar en vista de la alarma que despertó su primera visita.

NOTICIAS VARIAS

Un joven de veinticuatro años, fotógrafo de oficio, se ha disparado, en la Moncloa, dos tiros por debajo de la barba.

No murió el infeliz y quedó, aunque grave, en disposición de manifestar que había atentado á su vida por motivos amorosos.

En efecto: en el sitio donde el joven intentó poner fin á su vida, se encontró una novela, de aquellas semi-románticas del año 60, abierta por un capítulo en que el protagonista dispónese á suicidarse por desdenes de la mujer amada.

A ese pobre chico, como á D. Quijote los libros de caballerías, una literatura insípida le derritió el cerebro...

¡Pobre hombre!

En la provincia de Cuenca están mejor que quieren... los bandidos. Campan éstos allí por sus respetos y como fuerzas beligerantes se las tienen muy tiesas con la guardia civil.

Ayer hubo un encuentro entre bandidos y civiles.

Se cruzaron varios disparos, resultando un guardia herido en el ojo derecho.

Los criminales se dieron á la fuga abandonando una maleta, un sombrero, alpargatas y una pistola...

Hasta que vuelvan á aparecer bien equipados y pertrechados.

La agitación es cada vez más viva en Sicilia.

En Francafonte, provincia de Catania, se celebró una manifestación de protesta contra el atentado de que fué objeto Crispi, pero enseguida apa-

recieron pasquines que decían «¡Viva De Felice! ¡Muera Crispi! ¡Abajo la canalla y los cobardes!»

En Favara apareció pegada á las esquinas la siguiente alocución:

«Compañeros:

«Estamos en vísperas de morir de hambre, tememos que ver morir á seres que nos son queridos, sin que nos sea dable esperar ningún socorro. El Gobierno se burla de nosotros; nuestra situación es desesperada. ¿Preferiremos morir de hambre que de una bala? Los ricos tienen rebaños y provisiones. ¡Armémonos! ¡Combatamos por nuestra existencia!»

Idénticos manifestos se han fijado en Palma, Montechiaro, Grotte, Comitini, Villarosa, Lercara y otros puntos.

En varias otras poblaciones se ha fijado otro manifesto concebido en estos términos:

«Preferimos morir de un balazo que de hambre. ¡Viva la revolución!»

En Favara la situación es terrible; los mineros no hablan más que de sublevarse. Se espera la llegada de tropa á Grotte. Las tropas acamparon en las plazas y en campamentos como en tiempo de guerra. La situación es cada vez más tirante.

Preparémonos á nuevas hecatombes de obreros.

Dicen de Berlín con fecha de ayer que ha tenido lugar una terrible catástrofe en un río cerca de Bugalan, en la provincia rusa de Samara.

Setenta y cinco jóvenes de ambos sexos quisieron cruzar un río por medio de una barca que hacía tiempo estaba arrinconada, pero ésta se fué á pique al llegar á un remolino que formaba el agua.

Entonces se produjo una escena desgarradora: todos aquellos jóvenes luchaban desesperadamente para salvarse; los que no sabían nadar se cogieron á los que nadaban, privándoles de todo movimiento, muriendo ahogados cuarenta y cinco de ellos.

No hay para qué decir si el país estará consternado.

El día 22 se declaró un incendio de una violencia inusitada en Uabernacle-Street-Finsburg. El fuego no pudo ser dominado hasta media noche. Mas de trescientas mil personas se apiñaban para ver el fuego. Treinta y cinco bombas de vapor han funcionado sin cesar y funcionan aun para extinguir el fuego que hay entre los escombros. Las pérdidas se calculan en unos cuatro millones de francos.

Además de las veinte casas destruidas por el incendio, hay otras varias que amenazan ruina. Se ignoran las causas de tan terrible accidente.

En un gran meeting celebrado por varios miembros de la Cámara de los Comunes en Londres, se acordó nombrar una Comisión que se avistase con mister Rosebery para pedirle que el Gobierno mande construir docks en Gibraltar para la reparación de los buques de la marina inglesa.

EL MERCADO DE ESCLAVAS

(La Revista Antiesclavista ha publicado el siguiente notable artículo, que por su interés reproducimos.)

Cuenta «Ali Bey el Abassi, príncipe de la Abassida», de su nombre de pila Domingo Badía, en la relación por muchos títulos interesante y trascendentalísima de sus viajes por el imperio de Marruecos que una de las cosas que le dificultaron en gran manera la destrucción de todas las dudas de los moros sobre su carácter musulmán, fué su repugnancia instintiva á tener esclavas. En una ocasión el sultán le hizo un presente de mujeres, y Ali Bey no las quiso recibir en su compañía, á pretexto de que tenía que emprender un viaje á la Meca, á la «Casa de Dios»; pero el sultán manifestó de tal modo su dis-

gusto, tomando la negativa como desaire y agravio, que concluyó el falso príncipe de la Abassida por aceptarlas, pero confinándolas á un cuarto donde jamás las visitó, con gran extrañeza de las esclavas, que no se explicaban que no se usase de su esclavitud moral y corporal.

Esto explica como la esclavitud es una institución nacional en Marruecos y cómo forma una parte inherente á la casa, y un elemento indispensable al hogar moro, y una consecuencia de una unión poligámica. La indignación de Muley Solimán con Ali Bey el Abassi, por no aceptar las esclavas, prueba además que no le tenían por buen creyente mientras no se ajustara á esa costumbre substancial, á su modo de ser y á sus ideas religiosas. Dijérase que los dioses *Lares* de los musulmanes necesitan del holocausto y de la ofrenda de la servidumbre humana.

Así no es la esclavitud una institución pública, para la cual se organiza el trabajo de los campos ó de la rudimentaria industria, sino una institución privada, doméstica para el trabajo y las necesidades de la vida familiar. Lo cual, en vez de disminuir las dificultades para destruir la esclavitud, que todavía existe, para deshonor de la humanidad, á las puertas de Europa, las aumenta en una proporción considerable, casi imposible de vencer.

Y así como la prostitución, según dice Schopenhauer, es en la civilizada Europa una consecuencia del matrimonio, una válvula de seguridad que permite el respeto á las damas, así la esclavitud es una consecuencia en el semibárbaro imperio de Marruecos, de la facultad otorgada á todo árabe de poseer cuatro mujeres legítimas y cuantas pueda mantener.

Cosa tan sustancial, tan profundamente ligada á los hábitos y á las costumbres, consagrada por el Corán ó «Al-Kour'ann», demás está decir que no sorprende ni indigna á ningún habitante del imperio, ni es capaz de comprender la indignación que á un europeo causa la subasta de los zocos de esclavas, el comercio de carne humana.

¡Cuán lejos está ese desconocimiento de la dignidad humana, de aquel refinamiento de sensibilidad moral que le hace exclamar á Tolstoi: que es una barbarie hacerse servir á la mesa ó en la cama por un ser igual á nosotros, por un semejante!

En la capital del imperio de Marruecos se celebra un mercado de esclavas tres veces por semana: los miércoles, jueves y viernes, una hora antes de la puesta del sol. Este mercado, «Suk el Abid», se celebra en una plaza inmediata á la «Ksaria» ó Alcaicería, ofreciéndose los ejemplares de carne humana mal vestidos y peor alimentados, sucios y malolientes, sin ninguno de los atractivos que pueden presentar á los artistas, aun los espectáculos más atroces y repugnantes.

Hace ya más de tres meses que asistimos al zoco de esclavas, y aun no ha podido borrarse de nuestro ánimo la impresión profunda de asombro y de dolor... Mayor era nuestro dolor cuanto mayor era la impasible insensibilidad de los que sufrían el atroz yugo. Que no hay nada que aflija como la resignación, la falta de rebeldía, la ninguna idea de su derecho hollado de aquellos seres que no tienen de humano más que el nombre. Frente á la protesta, por ejemplo, de los mineros, que consumen su cuerpo y aniquilan su alma, el dolor de las desdichas humanas se templó con la esperanza de reforma, de redención. Frente á la ausencia de rebelión y de protesta de los esclavos, siéntese perder toda esperanza. Experimentábase el dolor que hacía vibrar el alma del Dante ante los condenados...

Esa impasible insensibilidad de las esclavas en el zoco la describe un autor, el doctor Marcet, del siguiente modo: «... había en el recinto un corto número de personas; pero en el fondo de una de las cavidades vimos ya ocho mujeres sentadas en el suelo, con varios niños, esperando la hora en que

debían sacarlas á la venta. Llevaban cubierta una parte del rostro solamente, y pudimos observar que nos miraban con curiosidad. Una sola tenía vuelta la espalda hacia nosotros y sin dar la menor señal de curiosidad á nuestra aproximación; no hizo el más ligero movimiento al escuchar un lenguaje extraño, ni se dignó dirigirnos una mirada cuando pasamos á su lado para examinarla; nada es capaz de sacarla de su distracción, y el mundo exterior no tiene para ella atractivo alguno; está taciturna, impasible, y parece profundamente ensimismada. Sin embargo, es una mujer joven: un niño se oculta entre los andrajos de su vestido, y delante de ella retoza una encantadora niña de dos á tres años, que lleva una moneda colgada de una pequeña trenza de pelo.

Incapaces de sentir tanto tiempo el peso abrumador de aquel horrible espectáculo, salimos á dar un paseo por las calles, á fin de neutralizar algún tanto aquella impresión penosa.»

Esto escribe un autor que no peca ciertamente de sentimentalista, y que no ha hecho su libro para promover ningún género de campañas. Yo creo que ya he contado en otra parte, como corroboración de que no hay en esos seres conciencia alguna de su derecho, ni de su libertad, ni del afecto piadoso con que puedan mirarlos los cristianos, como estando una tarde en el zoco, y al acercarme á una de las niñas esclavas y ofrecerle una moneda de plata, me escupió al rostro, con la general algazara de todo el mercado.

Hay dos cualidades que hacen subir en el zoco de las esclavas el precio de la mercancía: la virginidad y la fuerza. La primera, porque cuando se compra una esclava virgen, es el mayor regalo, el mejor presente que puede hacer un padre á su hijo adolescente, como en nuestra sociedad galardona un padre á su hijo con un buen caballo. La segunda, porque una esclava fuerte, vigorosa, robusta, desempeña todos los menesteres de una casa y es mula de carga, sobre cuyas espaldas descansan las labores más rudas y los palos mejor dados.

En el zoco hay una perfecta legalidad en las ventas: corredores de número que llevan por la mano la mercancía humana, encomian sus perfecciones, pregonan sus méritos y ejecutan la subasta; notarios que concluyen y perfeccionan el contrato levantando acta de la compra venta. Junto á los corredores y á los notarios, las comadronas, expertas en la apreciación de las cualidades físicas de aquellas criaturas miserables, que se prestan en público al examen de su virginidad. Y coronando el cuadro, las mismas esposas de los compradores, que ocultan su rostro para mejor examinar el desnudo de sus siervas.

Los moros compradores están sentados con las piernas entrelazadas alrededor de los pórticos del zoco, ó metidos en las covachas, como expertos catadores de la carne en subasta. Pasan dando vueltas por delante de ellos los corredores, y á una señal se acercan las esclavas, y con sumo cuidado y minuciosidad tientan su seno, sus piernas, para aquilatar los méritos ó los defectos de la mercancía, y allí les abren la boca á las esclavas para conocer su edad, y allí, por la dureza ó la flojedad de sus carnes, gritan la tasa.

Es frecuente que á una madre la compre un moro, y á sus hijuelos otro, y se divida así una familia, que probablemente no se juntará ya más ni en el sepulcro...

Es cierto: el Corán ordena que se trate con cariño á los esclavos y esclavas, y que se las venda á otro dueño á su petición. Pero aun suponiendo que la ley coránica se observe, ¿dejará por eso de ser cruel, cruelísima la condición del que está privado de libertad, del que es cosa de su acto, del que no puede defender ni su vida ni su honor?

Y aun el zoco de esclavas puede ser la serie terminal de muchos sufrimientos y horrores, puede ser la relativa emancipación de los tratantes que cogie-

ron á aquellas criaturas en terribles *razzias*, que las sujetaron á penosísima peregrinación desde lejanas tierras, que las cazaron como á fieras... Después de esto hay quien invoca la suerte de los desgraciados obreros en Europa, hay quien recuerda que hasta hace pocos años subsistió la esclavitud en Cuba, hay quien busca circunstancias atenuantes á este escándalo, con otras vergüenzas y abominaciones que ha tolerado y tolera la humanidad. Pues qué, la caridad, la civilización, ¿va á consentir ese tráfico de carne humana, dando por toda excusa que el espectáculo de la servidumbre es antiguo y casi eterno?

Pues qué, ¿podrá nadie, ninguna nación cristiana del mundo, creer que cumple sus deberes cruzándose de brazos ante la soberanía é independencia del Magreb? La incorrupción moral del imperio que autoriza esa monstruosidad mancha á Europa, y la hace responsable de esos delitos por la tolerancia, por una casi complicidad. Cuando el territorio de Marruecos estaba cerrado á los europeos, se explica tamaña vergüenza. Hoy no, cuando se instalan nuestras legaciones, y nuestras embajadas, y nuestras misiones religiosas, en el mismo suelo donde se siguen consintiendo los mercados de esclavas.

LUIS MOROTE.

CRONICA LOCAL

El *Isteño* publicó en su número de ayer el siguiente despacho telegráfico dirigido por el alcalde accidental de esta ciudad á Madrid.

Ministro Gobernación.

Director General de Comunicaciones.

Conocido el itinerario establecido ultimamente para comunicación de correos entre Mallorca y Continente interpreto aspiración general manifestando que perjudica manera notable intereses comercio, industria.

Respetuosamente suplico nombre corporación presido y de población masa déjese sin efecto dicho itinerario por perturbar profundamente intereses generales siendo medida fácil sin perjuicio alguno Estado.

El Alcalde accidental.—*Guasp.*

El señor Presidente del Real Club de Regatas nos ha invitado á presenciar las regatas al remo que deben tener efecto el día de S. Pedro á las cinco de la tarde. Agradecemos á D. José Quint Zaforteza su fina atención.

A continuación insertamos el programa de dicha fiesta:

1.^a *regata*.—Chalanas tripuladas por un hombre y dos remos con obligación de dar una vuelta después de la salida y antes de la llegada, primer premio 10 pesetas, segundo premio 5 pesetas.

2.^a *regata*.—Para embarcaciones pertenecientes al Club hasta cuatro metros de eslora tripuladas por dos hombres con dos remos y timonel, primer premio Objeto de arte, regalo de la Sociedad, segundo premio Diploma de honor.

3.^a *regata*.—Embarcaciones pertenecientes al Club hasta cuatro metros 40 centímetros de eslora tripuladas por dos hombres con cuatro remos y timonel, primer premio, Objeto de arte, regalo de S. M. la Reina Regente, segundo premio, Diploma de honor.

4.^a *regata*.—Canoas de la Sociedad, Premio: Medalla de plata.

5.^a *regata*.—Embarcaciones hasta 28 palmas tripuladas por seis hombres con seis remos y timonel, Premio: 30 pesetas.

6.^a *regata*.—Embarcaciones hasta 33 palmas tripuladas por seis hombres con seis remos y timonel, primer premio, 50 pesetas, segundo premio 30 pesetas.

Para que tenga lugar la regata ha de haber

inscritas por lo menos tres embarcaciones, las que deben ser aceptadas por el Jurado nombrado al efecto.

Las embarcaciones que deseen tomar parte en las regatas deben inscribirse en la Secretaría de la Sociedad con 24 horas de anticipación.

Durante los intermedios amenizará la fiesta una música y el coro de la Sociedad *La Constancia*.

Ha llegado á esta Factoría militar procedente de Barcelona el bombillo contra incendios para servicio del mismo, según autorización concedida por el Ministerio de la Guerra.

El *Ciudad de Mahón* ha llegado á las 4 y media de esta mañana procedente de Menorca con la valija, pasajeros y carga y el vapor *Mahónés* á las 7 y media procedente del mismo puerto con regular pasaje y carga.

Parece que los vecinos de Marratxí hacen este año grandes preparativos para que la fiesta que anualmente dedican á su excelso Patrón San Marcial, resulte más lucida que en los anteriores.

Una turba de chiquillos estaba promoviendo ayer tarde en la calle de la Lonja una gritería infernal tomando por protagonista de sus diabluras á un pobre vendedor de horchata el cual para defenderse de las impertinencias que aquellos le causaban empezó á hacer volar piedras que era un gusto, no logrando por fortuna herir á ninguno de ellos ni á los transeúntes que por la indicada calle circulaban.

El concejal Sr. Ramis que vive en la plaza del mismo nombre hubo de salir de su casa para apaciguar aquel tumulto poniendo á la desbandada á los chiquillos los cuales tomaron la dirección de la plaza de Atarazanas perseguidos por el citado Concejal pudiendo convencerse dicho señor del poco cuidado que inspira á los individuos de la guardia municipal estos escándalos, encontrando á los municipales núms. 6 y 10 sentados debajo del toldo de la taberna de Moreno leyendo muy tranquilamente el periódico, á los cuales se nos dice increpó duramente por el abandono en que tienen el servicio que se les confía.

Muy bien, Sr. Ramis.

Veremos ahora lo que dispondrá el Sr. Guasp en vista del no muy edificante espectáculo que todos los días se representa en las calles de esta ciudad por uno ú otro motivo y que impasibles presencian los individuos que están á sus órdenes.

Lo relatado sucedió á las 4 y media próximamente de la tarde; al oscurecer presenciaron los guardias citados con la sonrisa en los labios otro escándalo monumental en la plaza de Atarazanas en la que había reunidos más de 200 chiquillos empeñados en querer levantar y llevarse el carro y el burro *den Marió*, no consiguiendo su objeto gracias á la intervención de algunas personas que les hicieron desistir de sus propósitos.

Y los guardias tan impávidos.

Hasta otra.

En edicto que publica el *Boletín Oficial* se anuncia subasta para el día 2 de Julio, á las diez de la mañana, de los muebles y biblioteca de la casa Brondo, cuyo acto se celebrará en la misma casa, por mandato judicial.

La Guardia civil de Buñola sorprendió á tres carreteros que dormidos como lirones en sus vehículos seguían la carretera de Sóller.

Anteanoche fué conducido á Capuchinos un su-

jeto en completo estado de embriaguez, que navaja en mano atemorizó á los vecinos de la calle de Camaró.

Por varios socios del *Orfeón Republicano* se proyecta dar un concierto vocal é instrumental en el Teatro-Circo.

Nuestra paisana D.^a Antonia Bordoy ha recibido por la facultad de medicina de la Universidad de Barcelona, el título de Matrona ó partera.

ITINERARIOS

que han de regir desde primero de Julio próximo para el servicio de vapores correos entre la península é islas Baleares.

Salidas de la Península.

De Barcelona para Palma de Mallorca los lunes y viernes á las 5 de la tarde.
para Sóller (Isla de Mallorca) los martes á las diez de la noche.
para Alcúdia y Mahón los lunes á las cinco de la tarde.

De Alicante ó Valencia alternando, una semana de cada puerto, los jueves á las doce y media de la tarde.

Regreso de las Islas Baleares para la Península.

De Palma para Barcelona los jueves y viernes á las cinco de la tarde.
para Alicante ó Valencia (alternando una semana á cada puerto) con escala en Ibiza los lunes á las ocho de la mañana.

De Sóller para Barcelona los miércoles á las 9 de la noche.

De Mahón para Barcelona con escala en Alcúdia los domingos á las ocho de la mañana.

Servicio entre las Islas de Mallorca y Menorca.

De Palma para Mahón los sábados á las cinco de la tarde.

De Mahón para Palma los lunes á las cinco de la tarde.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

El día 30 del actual festividad y romería en San Marcial (Marratxí) además de los trenes ordinarios se efectuarán los siguientes:

De Palma á Marratxí.—A las 4'30; 5'30; 6'30; 7'30 y 8'40 mañana, 2'30; 3'20; 4'30; 5'30; 6'30; 7'30 y 8'30 noche.

De Marratxí á Palma.—A las 5; 6; 7; 8'10 y 10 mañana, 3; 3'45; 5; 6; 7; 8 y 9 noche.

Palma 20 de Junio de 1894.—El Director General, Guillermo Moragues.

Banco Militar y de Comercio

MADRID

Se suplica á los señores suscritores al Banco Militar y de Comercio se sirvan enviarnos los recibos provisionales de sus acciones para cangearlos por los títulos definitivos.

Martínez y Planas, San Juan 20.

VENTA

Se vende á voluntad de sus dueños una casa zaguan, entresuelos y jardín en la calle de Molineiros, núm. 24. El plan de condiciones obra en poder del notario D. Miguel Ignacio Font; en cuya notaría se verificará el remate de dicha casa, si acomoda la postura, el lunes 2 de Julio á las doce del día.

Telegramas

A la hora de entrar en máquina nuestro número de hoy no habíamos recibido ningún telegrama de nuestro servicio especial ignorando las causas.

CANTARES

¡Quién fuera clavito de oro
Donde cuelgas tu candil
Para ver tu cuello blanco
Cuando te vas á dormir!

SECCION DE ANUNCIOS

CORREOS

SALIDAS DE PALMA
 Para Barcelona, martes y viernes 5 tarde y domingo 8 mañana (vía Alcudía).
 Para Valencia juéves 5 tarde.
 Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.
 Para Mahón, sábado 5 tarde y miércoles 2 tarde (vía Alcudía).
LLEGADAS A PALMA
 De Barcelona, martes 7 mañana, juéves 10 mañana (vía Alcudía) y viernes 7 mañana.
 De Valencia, sábado 7 mañana.
 De Alicante é Ibiza, miércoles 10 mañana.
 De Mahón, lunes 10 mañana (vía Alcudía) y juéves 7 mañana.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de Abril de 1893
 De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7:50 mañana, 2:15 y 3:45 (mixto) tarde.
 De Manacor á Palma: á las 3 (mixto), 7: mañana y 5:30 tarde.
 De La Puebla á Palma: á las 7:25 mañana y 5:40 tarde.
 De Manacor á La Puebla: á las 7: mañana y 5:30 tarde.
 De La Puebla á Manacor: á las 7:25 mañana, 2:30 y 5:40 (mixto) tarde.
 Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

Sulfato de cobre ingles, GARANTIDO

Reconocido, declarado de primera calidad por el SR. INGENIERO AGRÓNOMO de la provincia para combatir el *mildew*.
 Droguería «La Baleárica» de Antonio Bennazar, calle de la Marina número 45, frente al Huerto del Rey, Palma.
 Nota.—A cada comprador le será entregada una «Instrucción práctica» explicativa del modo y épocas del empleo del sulfato, aprobada por el citado Sr. Ingeniero. 46

HIELO

En la calle de Buenaire núm. 3 y 5

local que ocupan los Talleres de construcción de máquinas de Can Maneu propio de D. Juan Oliver y Castañer queda establecida una fabricación en gran escala del expresado artículo, cuya fabricación es la que años anteriores funcionaba en la Plaza del Temple pudiendo los consumidores obtenerlo de primera calidad y á precios sumamente económicos, tanto que su dueño funda principalmente el éxito del negocio en el aumento de consumo que ha de surgir poniéndolo al cómodo alcance de las familias más modestas.

Para comodidad de los consumidores tiene establecidos los depósitos siguientes:

Plaza de Abastos: Colmado «La Providencia» de D. Benito Pomar.—Plaza del Temple á Can Nadal.—Rambla: Esquina Olmos.—Sindicato: fábrica de gaseosas «La Deliciosa».—Vallori: núm. 15 Gabriel Gil.—Plaza de Sta. Eulalia: Horchatería.—Muelle.—Arrabal: Plaza Navegación café.—Terreno: Estanco.

En los mencionados puntos se vende á precios de fábrica. 14

Se expende hielo en la fábrica á cualquier hora del día y de la noche

ANUNCIO

Los periódicos *El Católico Balear*, *El Liberal Palmesano*, *El Diario de Palma* y *Las Baleares*, publican los anuncios en la cuarta plana á los precios siguientes:

Los anuncios oficiales, de sociedades y de interés particular á un céntimo de peseta por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen *clichés* satisfarán á proporción del número de palabras que ocupen.

Los de defunción ó funeral tamaño ordinario 2 pesetas y los mayores proporcionalmente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios 5 pesetas por periódico.

El anunciante podrá elegir *el periódico ó periódicos* en que desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios para los indicados periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey, número 6.

Línea regular de vapores entre

Argel, Mahón y Palma

El vapor



CORREO DE ALICANTE

capitán Salinas, saldrá de este puerto para el de ARGEL el día 29 del corriente á las cinco de la tarde.

Consignatarios: Alzamora hermanos, San Miguel, 61. 12-9

Matías Mascará

Derecho Foral de Mallorca

(Segunda edición aumentada)

UNA PESETA el ejemplar.

Se vende en esta imprenta.

Para Mahón

Saldrá todos los LUNES á las 5 de la tarde el vapor

NUEVO MAHONES

admitiendo carga y pasajeros á PRECIOS REDUCIDOS.

Se despacha Plaza de Antonio Maura (antes Copiñas) núm. 5. 116

Compañía de Navegación «La Menorquina»

El acreditado vapor-correo

COMERCIO

saldrá todos los sábados para Mahón á las cinco de la tarde, admitiendo carga y pasajeros á precios económicos.

Lo despacha D. Bernardo Estela—Marina 62—frente al cuartel de Caballería. 118

La Estación

Periódico ilustrado de Modas para señoras y señoritas

Indispensable en toda clase de familias por ser sumamente práctico y económico.

Contiene los últimos figurines iluminados de París, patrones de tamaño natural, modelos de trabajos á la aguja, crochet, tapicerías y una *Crónica de la Moda*.

EDICIÓN ECONÓMICA

24 números con 200 grabados en negro, 12 hojas de patrones trazados conteniendo 200 modelos de tamaño natural y 400 dibujos para bordados y labores á la aguja.—Precios de suscripción: Un año 13 pesetas; tres meses 3:50 id.—Franco de porte en toda España.—Un número suelto sin hoja de patrones trazados, vale 65 céntimos.—Un número suelto con hoja de patrones trazados, vale 75 céntimos.

EDICIÓN DE LUJO

24 números con 36 figurines iluminados, y además con el mismo texto, grabados, patrones, bordados y labores que la edición económica.—Precios de suscripción: Un año 21 pesetas; seis meses 11 id.; tres meses 5:75 id.—Franco de porte en toda España.—Un número con hoja de patrones y un figurín iluminado, 90 céntimos.—Un número sin hoja de patrones con dos figurines iluminados, 1:15 pesetas.

Las suscripciones se hacen en la librería Gutenberg, calle del Príncipe, número 14 Madrid y en la Redacción de LAS BALEARES.

COMPANÍA INGLESA

DE

SEGUROS MARITIMOS

LA UNION COMERCIAL

LONDRES

CAPITAL

Pesetas 62.500,000

AGENTES

MARTINEZ Y PLANAS

San Juan, 20

Palma de Mallorca

y en el Banco de Felanitx.

FELANITX.

Balneario Balear

San Francisco número 19 y Plaza del mismo nombre número 1

Establecimiento fisioterápico de baños higiénicos y medicinales, baños rusos, duchas, pulverizaciones, irrigaciones, etc., abierto al servicio público desde las 8 de la mañana hasta el oscurecer.

	Pesetas.		Pesetas.
Baño limpieza	1	Con agua de mar	1:50
Abono de 10 baños	9		13:50
Medio abono de 5 baños	4:50		6:75

Los abonos son valederos todo el año, y sus paletas podrán utilizarse para cada uno de los servicios establecidos de igual precio en la tarifa.

IMP. DEL COMERCIO—CONQUISTADOR, 43